

聚焦 | 推动高质量发展 深化全方位转型

逆风而行的“陈记”

本报记者 范 婷

“五一”期间，日均客流量达四五百人，每日营业额近万元……谁也没想到，这组亮眼的数字，是坐落在夏县泗交山上的河东陈记庄园创造的。

从乡村小店，到“烧烤王国”，再到如今的乡野庄园，一路逆风而行的“陈记”，正书写着一部令人动容的创业故事。

30多年来，“陈记”的当家人陈安秋以超乎常人的坚持，在赊账困境与疫情冲击中守住初心；用天马行空的创新，在菜品、文化与服务中注入独特灵魂；凭敏锐果敢的判断，于城市内卷中毅然“变道”，打造乡村休闲新图景。他用一炉炭火，点燃创业激情；以创新为笔，描绘商业蓝图；借转型之力，开辟发展新局。

在坚持中浇筑烧烤梦想

1991年，临猗县楚侯乡郭村，陈安秋守着村里那间小小的饭店，每日在灶台与餐桌间奔波，日子平淡却也被赊账的阴霾笼罩。村民、朋友饭后一句轻飘飘的“记到账上”，如同沉重的石块，压得店里流动资金愈发“稀薄”。

一次偶然的机遇，在运城市相关部门工作的一位下乡人员踏入小店。烟火升腾间，两人相谈甚欢。对方望着局促忙碌的陈安秋，诚恳劝道：“别在村里耗着了，去城里闯闯，做个生意，起码能摆脱外债。”这句建议，如同一束光照进陈安秋略显灰暗的生活，点燃了他新的希望。

怀揣着1000多块钱，陈安秋与妻子毅然踏上进城之路。然而，现实的冷水很快泼来，几天的考察让他们意识到，这点积蓄在城里不过是沧海一粟，几乎什么都做不了。就在失望之际，新开的河东夜市提供了转机——那里有空余档位！夫妻俩二话不说，匆匆回村，将做饭的家伙什一股脑儿拉到夜市，决定投身烧烤行当。

创业初期，摊位前仅有夫妻二人忙碌的身影。准备食材、点燃炭火、烤制食物、招待客人，每一个环节都要亲力亲为。随着生意渐渐有了起色，他们陆续雇用了帮手。从一个、两个到四个，摊位也从4张桌子扩展到8张。陈安秋看着不断壮大的摊位，心中满是对未来的憧憬。那时的河东夜市，尚显冷清，年轻的陈安秋无暇畅想宏图大业，只专注于眼前小小的摊位与推车，在烟火缭绕中，为生计拼搏。

披星戴月成了日常，每天黄昏出摊，三更回家。漫漫长夜里，疲惫与艰辛的感觉常常如潮水般涌来，这个来自古郇的朴实小伙也有撑不住的时候，“那段日子太难了”，他无数次在心底叹息。

可每当夜幕降临，摊位前热闹起来，看着食客们大快朵颐，听着此起彼伏的欢声笑语，所有的疲惫又瞬间消散。

“有人愿意来咱这儿吃饭，还能慢慢处成朋友，这就是对咱最大的肯定。”陈安秋回忆起那段时光，眼中依然闪烁着温暖的光芒。客户的认可、朋友的帮衬，如同黑暗中的明灯，支撑着他艰难的创业路上咬牙前行。

岁月流转，小小地摊已承载不住陈安秋日益宏大的“烧烤梦”。

2000年，陈安秋在夜市租下一间门面，半门店半户外的格局，见证着生意的进一步发展。

随着同行因各种原因陆续转行，陈安秋抓住机会，接手了他们转让的门店。一间、两间、三间，他的烧烤摊不断扩张，规模越来越大。

时代的车轮滚滚向前，环保要求日益严格，食客对用餐环境的需求也不断提高。陈安秋敏锐察觉到这一趋势，果断决定从传统炭火烧烤转型为无烟烧烤。这一转变，不仅是对环保政策的积极响应，更是为食客打造更优质用餐体验的具体体现。

2017年，在众人的质疑与反对声中，陈安秋作出了一个大胆的决定：投资近千万元，在河东夜市打造一座“烧烤王国”。3层楼、3000多平方米的“陈记烧烤不夜城”拔地而起，将原本街头巷尾的烧烤，送上了大雅之堂，成为宴请宾朋、享受生活的热门之选。

然而，创业之路并非一帆风顺。2020年，疫情突如其来，餐饮行业遭受重创。彼时，陈安秋手中虽有四五百万元资金，但烧烤城巨大的运营成本，仍令他的餐饮店运营困难。面对困境，他没有选择让200多名员工放假，而是让大家住在公寓楼宿舍，管吃管住，工资照常发放。

“不能放假，一放，人就散了，回不来了。”陈安秋深知，员工是企业的根基，只要人在，希望就在。在疫情期间，烧烤城断断续续经营，仅每月的员工工资支出就高达七八十万元。

正是这份对事业的执着坚守，对员工的责任担当，对“不能放弃”信念的始终秉持，让“陈记”这个品牌在岁月的风雨中，一路披荆斩棘，



图① 河东陈记庄园树木葱茏，民宿房间掩映在树林中。
图② 陈记烧烤店内明亮亮堂，让消费者吃得放心。
图③ 河东陈记庄园的林海乐园环境优美，可供游客露营。

本报记者 金玉敏 摄

愈发闪耀。

在创新中绽放多元魅力

踏入“陈记不夜城”，一场关于味觉与视觉的创新盛宴便徐徐展开。店中央的开放式操作间，既是美食诞生的舞台，也是吸引食客目光的焦点。柜台外侧装饰着旧唱片和收录机，仿佛时光在此驻足；四周厚实的木质桌椅整齐排列，墙壁上陈列的老物件与桌上精致的烤炉，在昏黄灯光的烘托下，将古朴与热闹完美交融，既保留着市井烟火气，又营造出独特的沉浸式就餐氛围，让每一位食客仿佛穿越时空，开启一场奇妙的美食文化之旅。

在陈安秋心中，菜品是餐饮企业的灵魂。他秉持着“提升菜品质量，保持亲民价格”的理念，在创新之路上坚定前行。

“养这么多人，有些都跟着我干了十多年，不能说散就散。”对员工的责任感，让他在追求创新时更注重稳扎稳打。为此，他亲自把控原料关，深入食材原产地考察，与优质供应商建立长期合作，确保每一份食材都新鲜、安全；在烤制工艺上，带领厨师团队反复钻研，从火候控制到调料配比，每一个细节都精益求精，只为烤出令人难忘的好味道；而价格方面，他始终坚守良心底线，用实惠的价格回馈食客。

如今的“陈记”已完成华丽蜕变，经营版图不断扩大。从河东夜市店、黄河夜市店，到盐湖区舜帝陵景区对面的南薰坊店，再到临猗直营店，每一家门店都成为当地的美食地标。

其中，南薰坊店更是将创新发挥到极致：店面设计紧跟潮流，时尚元素与烧烤文化碰撞出独特火花；菜品创新上，秉持包容多元的理念，像爽口脆西芹、香酥脆皮茄等特色菜品，都是陈安秋外出考察后，结合本地口味改良升级的成果。

“陈记，不只有烧烤。”陈安秋目光坚定，“我们要打造河东乃至山西最大的烧烤城，让食客在这里实现‘一站式’美食体验，涮、烤、炒、煮、凉拌应有尽有，让‘陈记’成为展现河东餐饮与文化的重要窗口。”

在陈记河东烧烤城，美食与文化早已融为一体。陈安秋深知，文化是企业的根基与灵魂，

因此，他在提升食品质量的同时，不遗余力地打造“陈记烧烤城”的饮食文化。

走进烧烤城，浓郁的文化气息扑面而来。一首专属店歌《河东陈记之歌》在店内悠扬回荡，“满天红，满天红，千年岁月一风情，河东陈记烧烤城……”朗朗上口的歌词，搭配极具地域特色的旋律，将陈记的故事与河东文化娓娓道来，成为食客们心中独特的记忆符号。

此外，陈安秋还邀请书法家撰写《河东陈记烧烤城赋》，遒劲有力的书法作品悬挂在店内显眼位置。这篇赋文不仅彰显了陈记的历史底蕴与文化内涵，更增强了员工的归属感与企业的凝聚力，让每一位走进“陈记”的人，都能感受到深厚的文化底蕴。

为了给食客带来更丰富的用餐体验，陈安秋在服务上不断推陈出新。无论是宽敞明亮的大厅，还是私密温馨的包间，都配备了卡拉OK等休闲设备。食客们在享受美食的同时，还能一展歌喉，让用餐时光从单纯的味觉享受，升级为集美食、娱乐、社交于一体的全方位体验。

“一天不进步，就等于退步。”这是陈安秋的口头禅，也是他创新的动力源泉。他多次带队前往山东淄博与江苏徐州、南京等地考察学习，将先进的餐饮理念与服务模式带回“陈记”，结合自身特色进行优化升级。

如今，“陈记”的服务不仅更加贴心周到，还充满了个性化与创意，赢得了食客们的广泛赞誉。

在转型中开启乡野新篇

当城市餐饮赛道陷入白热化竞争，陈安秋却将目光投向了远离喧嚣的山野。

走进夏县泗交镇王家河村的河东陈记庄园，清脆鸟鸣与草木清香扑面而来，生菜、辣椒、番茄等蔬菜苗在阳光雨露中蓬勃生长。民宿、儿童乐园、休闲吊床与露天舞台错落分布，一幅生机勃勃的乡村休闲画卷徐徐展开。这座充满田园诗意的庄园，正是陈安秋带领“陈记”主动“变道”，探索全新经营模式的生动实践。

陈安秋与夏县泗交镇的缘分始于8年前的避暑之旅。每年盛夏，他都会暂别城市的喧嚣，来到这片清凉的山野调养身心。2024年，望着

村里那座荒草丛生、长满洋槐树的荒山，他敏锐捕捉到乡村旅游与生态餐饮的发展机遇。尽管当时山上杂草疯长，几乎遮蔽道路，但他毅然签下承包合同，投入150万元开启改造工程。短短一个月时间，他带领团队清理荒草，栽种兰花，让昔日荒芜的山野摇身一变成为颇具特色的餐饮场所。随后，他乘胜追击，在今年春节前夕完成了民宿建设，年后又紧锣密鼓筹备儿童乐园，赶在“五一”假期正式开放，以完善的休闲娱乐业态迎接八方来客。

谈及此次“变道”的初衷，陈安秋坦言：“这几年大环境不好，城里餐饮市场太‘卷’了。不少商家推出的优惠套餐看似实惠，实则难以保证品质，绝非长久之计。”

他深知，与其在同质化竞争中消耗，不如另辟蹊径。“反哺乡村既是情怀，也是商机。”陈安秋笑着问，山里清新的空气、闲适的节奏，不仅契合都市人们对田园生活的向往，更为“陈记”开辟了全新的增长赛道。

庄园内，孩子们可以在游乐园喂养孔雀、野猪、火鸡，在沙池捞鱼、溪涧抓螃蟹，或是欢唱卡拉OK；大人们则能漫步菜畦采摘新鲜蔬果，躺在吊床上享受山间清风，或是围坐露天舞台，欣赏免费的电吹管表演——这些丰富的体验，正是陈安秋精心设计的差异化竞争力。

在经营模式上，河东陈记庄园彻底突破了传统烧烤店的边界。这里不再局限于单一的烧烤品类，而是根据游客口味灵活调整菜单，推出农家炖菜、山野时蔬等家常美味，打造“餐饮+住宿+娱乐”的休闲娱乐综合体。这种转变不仅满足了家庭游客、康养人群等多元客群的需求，更通过延长游客停留时间、增加消费场景，大幅提升了经营效益。“五一”期间，庄园日均客流量达四五百人，营业额近万元，亮眼的数据印证了“变道”决策的前瞻性。

事实上，陈安秋的战略转型早有伏笔。2018年，他成立山西河东陈记餐饮有限公司，完成从个体户到规范化企业的升级，为品牌扩张奠定基础。从街头手推车到5家城市分店，再到如今的乡村庄园，“陈记”的商业版图不断延伸，始终与时代同频共振。这个跨越35年的“陈记”品牌，不仅承载着运城无数食客的味蕾记忆，更以持续创新的姿态，在传统与现代、城市与乡村的碰撞中，书写着属于自己的商业传奇。

息更新业务已经非常少了。”负责办理业务的侯雨婷解释账户异常的原因。

面对涉及多科目信息变更的难题，侯雨婷一面安抚客户情绪，一面逐项核对原始凭证，协同许俊俊启动跨部门协作机制，通过远程系统对接完成信息核验。经过近一个小时的系统操作与反复验证，最终成功恢复账户正常使用。账户恢复后，侯雨婷不仅现场指导赵先生进行功能测试，更在他离行后主动致电，建立后续服务通道。

“从她们身上，我感受到了工行金融服务以客户为中心的温度和专业，让人非常暖心。”赵先生说。

老账户“起死回生” 好服务温暖人心

本报记者 陈永年

“感谢你们培养出如此优秀的员工！”近日，市民赵先生专程向工商银行运城分行河东支行送去感谢信，对该行5号柜员侯雨婷及大堂经理许俊俊热情、专业的服务表达谢意。

赵先生15年前在当时的工行广场分行开设了两个账户，一个是工资卡，一个是定期储蓄

运城2家省重点实验室

在全省考核中获评“优秀”

本报讯 近日，山西省科技厅公布了2024年度山西省重点实验室考核结果，在全省77个参与考核的省重点实验室中，15个脱颖而出，获评“优秀”。其中，运城市的“轨道交通牵引电机山西省重点实验室”和“运城盐湖生态保护与资源利用厅市共建山西省重点实验室培育基地”荣获优秀等级。

轨道交通牵引电机山西省重点实验室依托中车永济电机有限公司建设，自成立以来，始终立足科技前沿，紧密围绕轨道交通、清洁能源等国家重大战略需求，以应用研究为基础，致力于解决牵引电机领域的关键技术难题。实验室重点围绕原材料、核心部件及整机系统开展牵引电机全寿命周期技术研究，旨在打造行业领先、国际一流的的专业化实验室。该实验室汇聚了一批行业内的顶尖人才，与多所高校和科研机构建立了深度合作关系。通过产学研协同创新，在牵引电机的高效节能、轻量化设计、可靠性提升等方面取得了一系列突破性成果。其研发的新型牵引电机产品，在性能上达到了国际先进水平，已广泛应用于国内多个轨道交通项目，为我国轨道交通事业的发展提供了强有力的技术支撑。

运城盐湖生态保护与资源利用厅市共建山西省重点实验室培育基地则以运城学院为第一依托单位，整合了运城市盐湖生态保护与开发中心、山西省地球物理化学勘查院和山西道一生物科技有限公司等多方资源。该实验室依托运城盐湖这一独特的自然资源，聚焦生态保护与资源利用研究领域，充分发挥地域优势和特色资源优势，加强微生物学、化学、分子生物学、植物学、环境科学等多学科交叉融合。在过去一年里，实验室重点围绕盐湖嗜盐微生物、卤虫、盐生植物、黑泥、生态修复等方面开展深入研究，形成了特色生态资源发掘与多样性保护、重要生态资源功能开发与利用、盐湖生态环境保护与修复等3个稳定的研究方向。值得一提的是，实验室科研团队成功分离出运城盐湖首个新属级物种盐池运城杆菌，这一成果不仅在微生物分类学上具有重要学术价值，更为盐湖特殊微生物“暗物质”资源的开发利用提供了重要指导。此外，实验室还获批“嗜盐微生物资源利用”山西省科技创新人才团队1个，承担各类科研项目60余项。其中，国家自然科学基金4项，在相关领域展现出了强大的科研实力和创新能力。

近年来，运城市高度重视科技创新，不断加大科技投入，出台一系列鼓励科技创新的政策措施，积极营造良好的创新生态，为科技平台的发展提供了坚实保障。截至目前，运城市共建设5家省重点实验室、8家技术创新中心。这些创新平台持续发挥对产业引领支撑作用，积极推动产学研合作，开展科技攻关、成果转化与人才培养，让更多创新成果转化成为经济效益、社会效益，为区域创新驱动发展注入强劲动力。

下一步，运城市科技局将进一步优化科技创新环境，加大对科技平台的建设力度和支持力度，持续推进科技创新与产业发展深度融合。鼓励引导更多科技平台聚焦关键核心技术攻关，加强人才培养和引进，不断提升科研实力和创新水平，为我市高质量发展提供更加有力的科技支撑。

(张峰)

中铝山西新材料 安全管理再升级

本报讯(记者 余果 通讯员 赵阳飞)近日，中铝山西新材料、中铝山西铝业新上线的“安全生产智能管控平台”经过两个多月试运行，效果良好，初步实现安全隐患排查、危险作业审批、重要危险源管控的线上管理，企业安全数智化管理水平稳步提升。

据了解，为提高安全信息化、数字化、智能化管理水平，自去年5月起，中铝山西新材料安全环保健康部积极搭建网络平台。经过平台设计、反复测试、专项培训、答疑解惑、现场实操指导等环节，今年3月1日，“安全生产智能管控平台”正式进入试运行阶段。

在试运行过程中，企业员工通过“安全生产智能管控平台”网页端与“智安帮”手机App双渠道协同作业，实现安全管理业务的全流程线上操作。无论是隐患排查的登记上报、评估整改，还是危险作业的申请审批，均能通过平台高效完成。值得一提的是，平台依托智能化技术，具备自动推送任务、智能风险预警、实时数据存档等功能，大幅提升安全管理效率。管理人员还可通过平台实时掌握各二级单位、车间、班组乃至岗位的安全业务动态，让安全管理工作更加透明、高效。“平台上线后，我们的安全管理工作从‘被动应对’转向‘主动防控’，以往需要层层传递的审批流程现在一键直达，隐患整改效率较以前有了明显提高。”车间安全员高海星说。

此次安全生产智能管控平台的启用，不仅是中铝山西新材料推进安全生产管理创新的重要实践，也为行业安全数智化转型提供了可借鉴的范本。中铝山西新材料安全环保健康部负责人王峰表示：“下一步，我们将充分吸纳基层反馈的意见建议，对智能平台进行迭代升级，重点推进线下纸质审批业务的数字化迁移，切实减轻基层负担，让安全生产管理工作更加便捷高效，为企业高质量发展筑牢安全防线。”

本版责编 李星星

校 对 李楠

美 编 肖秉阳